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cohérent. Il n'a pas de

ftat liquide : Llétat est dispersé, fluide et

.

forme propre.

Etat gageww : L'état est dit
dis!oersé, non cohérent et

fluide.
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| Gtwuctune de Ueaw

-> Forte élec’cronéga’civi’cé de I'atome
d'oxjgéne
-> Excédant d'électrons sur I'O et

déficit sur les H

Conatante diélectuigue (£):

-> Trés élevée

-> A 'origine de la qualité de
solvant

-> & =80




| Gtwctune de Ueaw

/ ‘€’ Eaw, seluaunl des coyps isniogues \

-> Excellent solvant des corps ioniques
-> Forces d'attraction entre ions réduites d'un facteur
80

-> Les molécules d'eau forment une sorte d'écran

entre ions

\_




| Gtwuctune de Ueaw

Responsables de
'agencement en une
structure 3D
tétraédrique.
Chaque molécule d'eau
pourra s'associer avec 4
molécules voisines.
Edifice relativement
stable avec des
distances relativement
fixes en fonction de la
température.

Lidison électrostatique
d'intensité
intermédiaire par
rapport dux dutres
types de liaison.

20 fois > dux liaisons de

Van der Waals

20 fois < aux liaisons

covalentes
(interatomiques)

Formées par un atome
d’hydrogéne d'une
molécule et un atome
d'oxygéne d'une AUTRE
molécule.

Dues & la forte polarité
des molécules.

Vp‘(
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Prepriétés phuysiques de Ueaw (censequences
dea lidisons hydnegeéne)

Rappel : ‘Ces difténents élats de Ueaw :
Etat selide : molécules d’edu sont unies, les liaisons hjdkOgénes
expliquent la forte cohésion et la forme cristalline de I’eau.

Etat liquide : molécules liées par des ligisons hydrogéne, peuvent se
déplacer et former des liaisons hydrogénes.

Etat gageun; : "agitation thermique prédomine, liaisons hydrogénes
n'interviennent quasiment.
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C'est une des conséquences

directes des liaisons

hydrogene +++

J

Pour la plupart des liquides : mVq 7 lorsque la A
température v (et inversement), surtout quand elles se
solidifient/se cristallisent.

Pour I'edu : sa densité est maximale a 4°C puis va ™
\_ brutalement lorsque la température . )

Ainsi, la densité de la glace est
inférieure & celle de I'eau liquide

—

+++(le volume de la glace est \
\_ supérieur du volume liquide) ) V/ 22 \

ak
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Prepniétés physiques de Ueaw (consequences
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Propriélés phupigues de Ueaw (consequences ﬁalwwwwwwolwww:
MWWW) ¢ Ceau = 4,18 kJ.k9-1 °C-1 (pour passer de

14,5 & 15,5 °C).

- A la base de la définition de la calorie :
Clest la 2eme quantité d'énergie & fournir pour élever
la température o('1g d'edu de 1°C, soit 4,18
J.

conséquence directe des

linisons hydrogéne ++

« Valeur trés élevée comparée a celle
d'dutres solvants. Il faut fournir
beaucoup d'énergie a I'edu pour élever sa
température.

/ Chatewn latente : N\

- Enthalpie de changement, d'état quantité
d'énergie qu'il faut fournir (ou retirer) & un
corps pour obtenir un changement d'état a
température et pression constante

» Conséquences des liaisons kgdrogéne
ey

- Inertie thermique considérable

- Au nivedu physiologique
\ -_Au niveau qéqupkique/

+ S'exprime en 3.k5-1

kll existe lolusieurs chaleurs latentes /

/(‘)zwiwwaemibw: \
- Quantité d'énergie qu'il faut fournir a un corps pour dugmenter sa température SANS \)
changement d'état. / —

N

{
Y

\- Caractérisée par la chaleur spécifique (= capacité massique = capacité thermique massique)/ V(“

+ Donnée par PRZICIAT R Q = m.c.(T2 - T1) en Joules




ﬁmlwvlataded&uapomahmdaveaw\

-> Lat vaporisation de I'eau peut se faire par :

. Evapomtion : phénoméne de SURFACE,
relativement LENT et o(éloer\o( pressions
par’cielles de vaporisation

. Ebullition : phénomeéne BRUTAL,
VOLUMIQUE, RAPIDE et survient a 100°C.

-> Egale a 2264 k3.kg-1

-> Elle correspond a la quantité de chaleur que
doit absorber un kilo d'eau & température
constante pour passer de |'état liquide a I'état
gazeux en restant a 100°C.

-> Trés élevée par rapport & d'autres fluides =>
di aux liaisons hydrogéne

-> Conséquences du niveau physiologique :

« Uefficacité de la transpiration

/

Changements détats de Ueaw
+ A pression atmosphérique, méme schéma
d'évolution décrit précédemment. Mais
loression a loreno(re en comlo‘te. Les liaisons
hydrogénes sont plus ou moins présentes en
fonction de la pression, o(isloaro\issen‘t ou
apparaissent brutalement selon les
changements de pression.

. A tres basse pression, on peut passer
directement de I'état solide a I'état gazeux
=> SUBLIMATION, JAMAIS en pkjsiologie.

« A une certaine pression et ’cempém’cwe =>
point triple : zone ou les 3 états de I'eau

Qistent et sont en équilibre. T | /

~

o

N
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Prepniétés physiques de Ueaw (consequences
dea lidisons hydnegeéne)

wee Chalevr sensible
Chalevr latente
100°C
0°C
"2 Edlfl(alm
&\ ) 335k 418K/

=

Vaporisétion
quefact»on

2264 k)

100% vapeur

Valeurs pour | kg d'eau

Quantité de chaleur




Prepniétés physiques de Ueaw (consequences
dea lidisons hydnegeéne)

ﬁmlwvlataded&uapomahmdaveaw\

-> Lat vaporisation de I'eau peut se faire par :

. évo\looral‘tion : pkénoméne de SURFACE,
relativement LENT et o(éloer\o( pressions
par’cielles de vaporisation

. Ebullition : pkénoméne BRUTAL,
VOLUMIQUE, RAPIDE et survient a 100°C.

-> Egale a 2264 k3.kg-1

-> Elle correspond a la quantité de chaleur que
doit absorber un kilo d'eau & température
constante pour passer de |'état liquide a I'état
gazeux en restant a 100°C.

-> Trés élevée par rapport & d'autres fluides =>
di aux liaisons hydrogéne

-> Conséquences du niveau physiologique :

« Uefficacité de la transpiration

/

Changements détats de Ueaw
+ A pression atmosphérique, méme schéma
d'évolution décrit précédemment. Mais
loression a loreno(re en comlo‘te. Les liaisons
hydrogénes sont plus ou moins présentes en
fonction de la pression, o(isloaro\issen‘t ou
apparaissent brutalement selon les
changements de pression.

. A trés basse pression, on peurt passer
directement o(e I'état solide a ['état gazeux
=> SUBLIMATION, JAMAIS en ijSlOlOgle

« A une certaine pression et ’cempém’cwe =>

gomf fr(ple zone o les 3 états o(e ['eau

letent et sont en equuhbre

~
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Prepniétés physiques de Ueaw (consequences

dea lidisons hydnegeéne)

Pression

SOUIOE

1 atm

LUQLRDE GaAl
vapaur|

{@ace) gl___T_"'

Tempeérature “C




ﬁmlwvlataded&uapomahmdaveaw\

-> Lat vaporisation de I'eau peut se faire par :

. évo\looral‘tion : pkénoméne de SURFACE,
relativement LENT et o(éloer\o( pressions
par’cielles de vaporisation

. Ebullition : pkénoméne BRUTAL,
VOLUMIQUE, RAPIDE et survient a 100°C.

-> Egale a 2264 k3.kg-1

-> Elle correspond a la quantité de chaleur que
doit absorber un kilo d'eau & température
constante pour passer de |'état liquide a I'état
gazeux en restant a 100°C.

-> Trés élevée par rapport & d'autres fluides =>
di aux liaisons hydrogéne

-> Conséquences du niveau physiologique :

« Uefficacité de la transpiration

/

Changements détats de Ueaw
+ A pression atmosphérique, méme schéma
d'évolution décrit précédemment. Mais
loression a loreno(re en comlo‘te. Les liaisons
hydrogénes sont plus ou moins présentes en
fonction de la pression, o(isloaro\issen‘t ou
apparaissent brutalement selon les
changements de pression.

. A tres basse pression, on peut passer
directement de I'état solide a I'état gazeux
=> SUBLIMATION, JAMAIS en pkjsiologie.

« A une certaine pression et ’cempém’cwe =>
point triple : zone ou les 3 états de I'eau

Qistent et sont en équilibre. |

~
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Schématisation de a tension swerﬁcnh
O

u’*‘q 1;\ x+\

- g tension superficielle

® Molécule d'eau

Foces

K )_" s'exergant

x‘\ entre les
moleculey




‘eau posséde des propriétés exceptionnelles c'est un dipéle avec une
onstante diélectrique trés élevée (au cas o vous ne l'durez pas compris)
faisant de lui un excellent solvant des corps ioniques.

Les molécules d'eau sont reliées entre elles pavr des liaisons l\gdroaéne
relativement fortes. lintensité de ces liaisons hydrogéne sont a

|’ori9ine d'une multitude de conséquences et prolorié‘tés qui vont étre
propres a 'edu :

o Lévolution de la densité de I'eau en fonction de la température
o La chaleur latente et spécifique de I'eau trés particuliere
o La tension superficielle, trés élevée, contrecarrée

par le surfactant au nivedu des poumons.
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‘Cea solulions

‘Cea concentations
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Une selutiow : mélo\nge quuide o il y d au moins deux

especes différentes. Il y en a une qui prédomine sur les
autres, c'est le solvant, les autres sont le(s) solutés(s).

~

J

/Wwa@lumu: mélange kom09éne mémejusqu' au niveadu

moléculaire. Les comloosom’cs sont des peti’ces molécules
ou des ions. Ces solutions :
- ne sédimentent pas

- peuvent o{ialgser )

En biologie. le solvant majoritaire habituel est I'eau.
\

|

L'edu est le solvant et le NaCl est le soluté. ] \%
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9 ‘Ces seluliony

4 )

Le sang total est une
suspension, il contient des
grosses molécules, des cellules

/

s sels minéradux.
\ et des sels miné y

A on laisse le sang sédimenth

dans un tube sec, on laisse
codguler spontanément. Au
bout d'un certain temps,
formation d'un caillot formé et
au-dessus un liquide qui est une
solution vraie.

Il s'agit du sérum, solution

aqueuse de micromolécules.
Donc ici la solution est le sérum

et le sang total est [a
k Susloension. /

A

/ Si on avait laissé \

sédimenter le sang total
dvec un anticodgulant on
daurdit au fond la
formation d'un culot ,une
solution de cellules, et au-

/ Plasma= sérum + \

facteurs coagulation+
fibrinogéne (grosses
molécules).
Donc le plasma, n'est
pas véritablement une
solution, c'est une

K dessus le plasma. /

k suspension.

¢ 7Y
(7 )

Ab




‘Ces concentrations
Poaurquei cormaithe o comcenthation ?

On a besoin de connaitre la disponibilité des solutés vis-a-vis des réactions chimiques qui
peuven’c se (oroo{uire dans cette solution.

I N

Des énergies de liaisons entre les molécules
(interactions relativement complexes)

N— -

Du nombre de moles de solutés

En pratique on se rlo\ce dans une solution dite idéale, qui est suffisamment diluée pour c}u'on

uisse neutraliser la Elu‘oo\rt des interactions entre les molécules et que seules persistent les \
interactions des molecules de solvant entre elles, et non pas celles du soluté. V/ — Q
Dans ces conditions la disponibilité du soluté est pleinement exprimée par sa concentration. Si V V
on parle de concentration, ¢a veut dire qu'on se rapporte a une solution idéale de maniére

deco Y
souvent implicite. \i“g j




Le nombre Le nombre de
d’osmoles dissoutes moles

A 4

La masse de sel qu'on va
mettre dans cette solution

‘Cea concentrations

Soluté
Masseeng

Exemple : On veut fabriquer
une solution dqueuse de NaCl. Q»»\\Q.
on prend un cristal de NaCl.
Une fois en solution, il va y 7=
avoir des ions Na+ et Cl-. Ry v

Volume
Masse

Cristal de NaCl _

Nombre de moles

y Nombre d' osmoles
St

Na*et ClI™

L’expression des concentrations va étre la combinaison de l'expression du soluté (en masse, en nombre de

moles ou en osmoles) par mpporl: du solvant (en volume ou en masse).

Soit son volume

Soit sa masse
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@ ‘Ces concentuationsy

O exprime b masse du seluts :

1. Pan happert aw weluwme duw seluamt

Mgoluté L

Cc =
Vsolution

2. Par happort a ba masse de o selution

Mgoluté

Meqy+Mgoluté
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On me compte plus o masse mais Lo nembne de meles qui. conatitie Le

1. Pah happert v win weluwme de selution

2. Par happort a ba masse de o selution

Cemncenthation weluwmique (melanité): CM

n
C'V'=I—, mol.L’

cm=

| Comcenthation massique (melaklité) : C™ I

n

Mequ

mol.kg™

_

7/ = \
(T )

N4
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@ ‘Ces concentuationsy

1. Pah happeit & wn velwme

9 sagit de sanein combien en a d'esmeles dans. Lo selutior.

n . -
C°=%= iCM osmuol.L™

Cemncenthation weluwmique (esmelarits): CO

2. Par happort o ba masse de o selution

‘ Comcenthation massique (esmelalité): C° I

Co=

Nosm

Mequ

=iC™ osmol.kg™

Facteun de Vo't Heff :

i = 1+a(v-1)

—

7/ = \
(T )

N4
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Panticules el ondes
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ﬂ Nelion de masse el d'énengie

s ~

Mesure de la quantité de matiére d'un corps, en kg ou en g mais pas
adaptés a la physique
-> 1| faut trouver une unité de masse cohérente avec la nomenclature des

noyadux: A
ZX

A : nombre de masse (nombre de nucléons)

\Z: numéro atomique (nombre de protons) /




Nelion de masse el d'énengie

C'est la masse d’'une mole d'atome (en g) +++

C'est la_masse de N atomes avec N = 6,02 x 10 23 (le nombvre d'Avogadro)
(Le nombre de masse A est I'entier le plus proche de la masse atomique)

La masse molaire nous donne des chiffres manipulables mais elle concerne
un nombre élevé d'atomes.

\_ /

~




Nelion de masse el d'énengie

RErrr——

12 1 1 1
1u=—g><

o

N~ 6,02 x 10-23

= 0,166 x 10723
12

Hors SI mais adaptée a I'échelle des atomes, on l'utilise en physique

~




Netion de masse el d'énengie

4 e mécamique cLassique

La masse est définie comme la résistance dux dccélérations

(utilisée pour calculer la force nécessaire pour qu'un corps

\ dcquiert une accélération).

4 En mécamique quamtique

Einstein décrit une masse au repos comme une énergie :

\(avec c la vitesse de la lumiére)

AN

-

Equinalemce masse,/frnergie peut w
1o, = Metectron-¢* _ 0,166 X 107%° x (2,9979.10%)°
YT Terv en Joule 1,602.1071°
= 931,5 MeV /c?

AN
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Netion de masse el d'énengie

ses ruuckéons.), em MeV

Lo masse du noyau constituée est inférieure

a la somme de la masse de ses nucléons +++

(AM = {(M protons x nombre de proton) +
(M neutron x nb neutron)} - M noyau
constitué)

Equivalence en énergie : E = AMc? donc E =
9315 x AM en MeV

de ey atemes.), en eV

La masse d'une molécule donnée es
inférieure & la somme des masses des atomes

Aw 'n/i/um-de/ ateme, emv
ReN

La masse de I'atome constitué (M(A, Z))
est inférieure & la masse de la somme de

qui la composent. Ce défaut de masse

correspono{ a I'énergie de ligison des

molécules.

ses constituants (=neutrons, électrons et

proto ns)




v
ﬂ Neolien de masse el

Pd -

énengie

Différentes maniéres de
mesurer sa masse :

- La masse atomique : 129
- La masse d’un atome :
12u

Nombre de nucléons : A = 12

Avec 'équivalence masse/énergie : E; = m c?
on trouve 'énergie de liaison :

- Uénergie de liaison des électrons
(on parle du défaut de masse au niveau
atomique) E = 0,277 keV/c?

- Uénergie de liaison au nivedu des
nucléons (on parle du défaut de masse au
niveau du noyau) E= 92 MeV/c?

’




| Panticules et endes

Patticules maténielles

= électron négatif ou négaton. C'est la particule qui constitue le rayonnement cathodique
d’un tube a rayon X et qui est émise lors des transformations radioactives f- .

-

.

~

Masse o hepes :
m, = 9,1909.10'289
= 0,5.103%u -> la masse
de I’électron est trés

faible.

Wnité démengie : électron volt (ev),

J

Charge négatine :

=-1,60210" C

Equinalence masse émergie :
= moc2 =931y 0,548.10°3
= 0,511 MeV = 511 keV

0

(essorctativints:

sd vitesse est non
négligeo\ble par rapport a
la célérité de la lumiére c,
c’est donc une particule
relativiste ++

mo

m(nouvelle) = =
v

\/1——2

C

k(m0 :la masse du reloos)/




. Panticules et endes

Pretemn Neuther
Mabae aw hepob m, = 1,007 u m. = 1,009 u
Vitesse Non relativiste Non relativiste
Charge E* =1,602.10-" Nulle
Stabilite Stable Instable hors du noyau : se
décompose immédiatement ++

Son noydu est composé d’un seul proton (mlo =1,007 u) et ona m_ = 05.107 u
Donc la masse de I'atome d’hydrogéne vaut : m, =1x m, * Txm, =10075u

Pardtioonlen Propriétis Masse de hepes Charge
Pesiten 3* Antiparticule de I'électron m = 0,5.10"2 +1,602. 107
Neuwthime Vv et Explique les radioactivités Quasi nulle Nulle
Hmedtiime V B* ot B
Pasticules o 4 nucléons : 2p +2n m =4, 0015 u < 2mP +2m, | +320410™C=2xe’
Noyau de I'hélium : 3He
Notée : a, a**, ;He, He™"




Panticules el endes

Ondes élect -

C’est une perturbation du champ électromagnétique qui se propdage dans le
vide & la vitesse de a lumigre : ¢ = 3. 108 m.s'

C'est la propagation simultanée d’'un champ électrique et d'un champ
magnétique qui vibrent en phase, et qui sont perpendiculaires I'un par
rapport & l'autre et par rapport & la direction de propagation.

-

[ On caractérise les ondes élec’cromagné’ciques pav : ]

Leur fréquence, v, que I'on

Leur longueur d’onde, 4, qui
exprime avec la formule :

est la [olus petite distance .
séparant deux points de v=-_en Hz++
méme excitation. e




Panticules et endes

Longueur donde ). (m) 10%
1240 |
le¥] & 2

fnml

Energie (eV)
€ .
V==

4

W“ In“ 0 10t
Fréquence v (Hx

GhHz

0
et X UV Infra rous
m- -

i Vlslhle
) --»'m

Une onde EM ne céde ou n'acquiert de 'énergie que par des quantités

discontinues, qui sont des mul’ciloles de E = hv (avec h la constante de
Planck 6,62. 1073%)

on a donc E=hA=hcA en J (premiére maniére de calculer les « paquets
» d'énergie = quantum de Planck) On peut aussi utiliser la relation de
Duane et Hunt :

1240

A

Attention ! E et A doivent étre dans les bonnes unités : E en eV et A en
nm.




| Panticules et endes

Dualité ende/poadicule

delom Einstein ]“ _[édsmB'wgﬁz}

\
\

. .. i On peut associer a chaque particule une représentation ondulatoire.
Les OEM [oeuwent étre considérées comme otgom’t une nature cov[ouscu.lmre : P h que p P

h . .
les photons. m = - dvec V la vitesse de la Par’cmule.
La relation d'Einstein vaut pour toutes les loowtiCules dont I'électron.
— On peut considérer les ondes comme des corpuscules appelés photons. Ils Ainsi, pour toute Po\r'ticule de masse m et de vitesse v on peut associer une
ont une madsse théorique, qui est dgndmique. | d'onde A
c P he h ongueur d'onde
=mcét=—->m=—
A Ac




v
6 Panticules et endes

Energie

.

Photon £ = hv =—= Particule E = mc?

M&W’W\ /) )

masse dynamique m = - longueur d'onde 7. = —




Medle de Ruthertord,

1911
Expérience de Rutherford
En a conclu que la matieére est
pleine de vide
Décrit le modele planétaire:
- La masse est concentrée au

: niveau du noydu (+)
10%m
! °

- Les électrons (-), refoulés a la

Feuille d "or

@f-"" g SR périphérie
Der;::eur .

Med2Le de BehAN

1913
Conséquence directe de la dualité
onde-particule
Pense que seules certaines orbites
sont possibles pour les électrons
La circonférence de 'orbite doit
pouvoir loger un nombre fini de A
¢ = 2nr = nA
Le rayon des orbites est quantifié:

A
r=n—
21




Elements swv Lov sturctune
élechenigque de Uatome

"
O (-)
*

mr I'atome H et l'orbite n on a l'énergie de |'électron

qui vaut:

Energie de ligison E_de |'électron: c'est I'énergie qu'il
faut apporter pour arracher cet électron & I édifice
o\tomlque et I'emporter loin de I'influence du noyau

W et E_ sont quantifiées de maniére discontinue, car

elles o{épeno(en't de n.

/Doms le modéle de Bohr on note les orbites K, L, M... Pour 'atome d'H:

W, /4 W, /9 W, /16

A I'état fondamental, I'électron occupe la couche K (car corres[oono( a
la W, minimale

I [oeurt pdsser sur une orbite supérieure par absorlo‘tion d'un quantum
d'énergie

Exemple: si on apporte AE =10,2 eV

on va dvoir un passage de I'électron de
la couche K a la couche L

W
M

LN N
.n-1 2 3




() Eléments swv lovstuuctune

élechenigque de Uatome

Mais dans un atome, on a lolusieuws électrons qui
vont se géner entre eux, et subir I'effet du nuage
électronique: c'est 'effet écran o

Exemple : [a couche M du tungstene (Z = 74)

2
— La valeur ’cl'\éoriclue : W, =-13,0 (7342) = 8275 eV
_ 2
— La valeur réelle : W, =-13,6 (747308)" _ -28220 eV
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Eléments suwv lav stwctune
élechenigque de Uatome

0
Nn=4
Mn=3
L n=2
Kn=1[

W, (eV)
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Eléments swv Lo stuuctune
électenigque de Uateme

Tous les atomes sont construits avec le méme modéle de remplissage des couches
électroniques (modeéle de Bohr): 2n2 électrons par couche;

Les énergies des électrons dépendent des couches sur lesquelles ils sont positionnés
et du Z de I'atome

Les électrons de la couche K sont plus fortement liés, et ceux de la couche externe
sont ceux les moins fortement liés (s plus important) Quand les couches les plus
basses sont complétes, 'atome est dans son état fondamental






QO 1 : A prepes des digfénents états de Ueoww, veuilles, indioguen
lov (Lea) propeailions exactes:

A) Létat liquide est un état fluide et non cohérent

B) Pour |'état solide, I'énergie cinétique est trés supérieure a
'énergie de liaison

C) Le passage d'un état gazeux a un état liquide s'appelle la
liquéfaction

D) Le passage d'un état solide a un état liquide s'appelle la
liquéfaction

E) Les propositions A, B, C, et D sont incorrectes.



Covection : C

: Uétat liquide est fluide et cohérent

: C'est 'inverse

: De solide a liquide c'est la fusion !



QM 2 : A pwopes deleaw, veuillez indiguen Lo (Lea) propesitiens exactes:

A) La chaleur sensible correspond a la quantité d'énergie qu'il faut fournir a
un corps pour obtenir un changement d'état

B) La densité de 'eau est maximale a 4°C

C) A trés haute pression on peut passer directement de ['état solide a 'état
90lzeux

D) Les liaisons hydrogeénes sont formées par un atome d'hydrogene d'une
molécule et un atome d'oxygeéne de la méme molécule

E) Les propositions A, B, C, et D sont incorrectes.
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Covection : B

A) Faux : ga c'est la chaleur latente, la chaleur sensible permet une
dugmentation de température SANS changement d'état

B) Vrati

C) Faux : C'est a trés BASSE pression

D) Faux : Les atomes d'O et d'H proviennent de 2 molécules
différentes

E) Faux

(¥ )
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QCM 3 : A prepes des selutiens, veuilles undiguen Lo (Les)
popesiliens exocles:

A) Une solution ne sédimente pas et ne peut pas o(iollyser non
plus

B) Contrairement aux solutions, les suspensions peuvent
sédimenter

C) Le sang total est une suspension

D) En biologie, le soluté majoritaire est I'eau

E) Les propositions A, B, C, et D sont incorrectes.




Covection : BC

: Les solutions PEUVENT o(iollgser

: 'edu est le SOLVANT majoritaire




QCM 4 : Quelle eal Lo melalité dune selution agueuse centenaunt 9g de
NaCl dony 1€ de selulien agueuse ? On denne les masaes melaives duw Mo
= 24 g.mel" el duw Cl= 36 g.mel
Je veud devnne ausdv deuwy founules o veus de cheidinv la bonne, Uune
peumel de calculen low melaRilé et Uaule peumel de calculen loe melabilé

Cm= e : CM=

<=

Mequ

A) 0,15 mol.L'" B) 0,15 mol.kg C) 6,67 mol.L”" D) 6,67 mol.kg‘1 E) 60 mol.L™

\)Y

2 A
(T)
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Covection : B
A) Faux B) Vrai C) Faux D) Faux E) Faux

Myo =24 g.mol™ et M = 36 g.mol™ => M, = 60 g.mol"’
n = 9/60 = 0,15 mol => C™ = 0,15 mol.kg




QCM 5 : A prepes duw Neplunmivwm (N, L = 93, A = 237), indigues, Lo (Lea)
propesilien(s) exactels):

| aa 93 loro’cons

A)
B) La masse d'une mole d'atomes de Neptunium est de 237 u
C) La masse d'un atome de Neptunium est de 237 u

D) Il a 144 nucléons

E)

Les loroposi’cions A, B, C et D sont incorrectes




Covection : AC

: La masse d'une mole d'atomes est en g

: 1l & 144 neutrons et 237 nucléons




QCM 6 : A propes de Uélecthon, indigues lav (lea) propeailion(s) exactels):

A) C'est une par’cicule relativiste

B) Sa vitesse est non négligeable par rapport a la célérité de la
lumiére c

C) Sa masse est trés faible
D) Son unité d'énergie est I'électron volt (eV)
E) Les propositions A, B, C et D sont incorrectes




Couvection : ABCH

A~ N N N




QCN 7 : A propesd de Lo stuunctwre électonicue de Ualeme, ndioyues Lov
(lea) prrepesitiendy) exactels):

A) Sur la couche K on a au maximum 8 électrons

B) L'effet écran concerne tous les atomes ayant plusieurs électrons
C) Un atome est dans son état fondamental quand ses couches les
plus basses sont remplies

D) Un atome est dans son état excité quand ses couches les plus
basses sont remplies

E) Les propositions A, B, C et D sont incorrectes



Couvection : BC

x : 2 électrons

x : cf. item C
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